

我市出台《洛阳市城市无障碍设施建设和管理办法》——

损毁无障碍设施最高可处3万元罚款

□记者 李江涛

建设项目要配套建设哪些无障碍设施?建设无障碍设施应达到哪些具体要求?损毁、擅自占用无障碍设施,将面临何种处罚?刚出台的《洛阳市城市无障碍设施建设和管理办法》(以下简称《办法》)均给出了明确答案。

市法制局有关负责人称,《办法》为我市创建全国无障碍建设城市工作提供了法制保障。

洛阳是全省4个创建全国无障碍建设城市之一

2007年11月,建设部、民政部、中残联和全国老龄委联合组织100个城市开展创建全国无障碍建设城市活动,我市是河南省4个创建城市之一。去年,我市顺利通过了河南省组织的创建无障碍城市工作中期验收。

市法制局副局长侯运通介绍说,创建无障碍建设城市,将为残疾人、老年人等特殊群体创造良好的生活和工作环境,这不仅是完善城市功能、增强公共服务能力的需要,也是体现城市文明程度、城市管理水平的重要标志。

根据要求,城市建成区内新建、改建、扩建城市道路、公共建筑、居住建筑及居住区内道路、公

共绿地、公共服务设施等建设工程,配套建设无障碍设施以及相关管理活动,都适用《办法》。

《办法》所指的无障碍设施,是指为保障残疾人、老年人、儿童及其他行动不便者安全通行和使用便利,在建设项目中配套建设的设施。

这些无障碍设施主要包括:坡道、缘石坡道、盲道,无障碍垂直电梯、升降台等升降装置,警示信号、提示音响、指示装置,低位装置、专用停车位、专用观众席、安全扶手,无障碍厕所、厕位,无障碍标志,其他便于残疾人、老年人、儿童及其他行动不便者使用的设施。

无障碍设施的建设标准有具体要求

无障碍设施建设应当遵守什么样的规定?《办法》规定,要符合安全、可达、可用、便利的基本要求,并要遵守下列规定:

人行步道、公共建筑的地面平整防滑;

铺设盲道保持连续,盲道上不得有电线杆、地下检查井、拉线、树木等障碍物,并与周边的公共交通停靠站、过街天桥、地下通道、公共建筑等无障碍设施相连接;

人行道、公共建筑的出入口设置缘石坡道或者坡道;

公交车站设置盲文站牌,盲文站牌的位置、颜色、形式和内容应当方便视力残疾人使用;

公共停车区域应当优先设置残疾人专用停车位,为公众提供服务的区域或者场所设置服务台、电话台的,同时设置低位服务台、低位电话台;

公共建筑的玻璃门、玻璃墙、楼梯口、电梯口、通道等处,设置颜色鲜明、与周边环境有明显区别的警示性或者提示性标志;

有无障碍设施的,在显著位置设置符合规范和标准的无障碍标志。

实行无障碍设施建设“四同时”制度

《办法》规定,无障碍设施应当与建设项目同时规划、同时设计、同时施工、同时验收使用。

建设项目的所有权人是该建设项目无障碍设施的建设责任人,应当按照经批准的设计文件和有关要求配套建设无障碍设施,所需经费纳入建设项目经费预算,不得擅自降低和修改无障碍设施建设标准。

建设单位违反上述规定,要求有关单位降低或者擅自修改无障碍设施建设标准的,除按要求改正外,还将面临20万元以上50万元以下罚款。

损毁无障碍设施最高可罚3万元

据不完全统计,我市已建盲道326.5公里,其中新建主干道盲道设置率100%,已建主干道盲道改造率62%。此外,在建的127项建筑项目,全部都有无障碍设计。

现实生活中,无障碍设施被侵占的现象时有发生。《办法》明确规定,任何单位和个人不得损毁、擅自占用无障碍设施,不得破坏无障碍设施的使用功能或者改变无障碍设施的用途。

因城市建设或者重大公益活动等特殊需临时占用城市道路的,应当避免占用无障碍设施;确需临时占用无障碍设施的,必须事前取得无障碍设施的养护责任人同意,依法履行相关报批手续并设置警示标志或者信号设施。临时占用期满,占用单位或者个人应当及时恢复原状。

如果单位和个人损毁、擅自占用无障碍设施,破坏无障碍设施的使用功能,或者改变无障碍设施的用途,市建设行政主管部门要责令其改正,并处以200元以上5000元以下罚款;情节严重的,可以处以5000元以上3万元以下罚款。

我市煤气供应恢复正常

截至昨日已接近100万立方米的正常用量

□记者 赵志伟

本报讯 记者昨日从洛阳新奥华油燃气有限公司获悉,因义马气源厂供水问题导致的我市煤气供应紧张局面于7日8时得到缓解,全市昨日已经实现满负荷供气。

据了解,1月2日,义马气源厂供水管道因年久失修发生爆裂,随后,三门峡水库为拦截、吸附上游油污而关闭水闸,停止了向气源厂的供水。义马气源厂每天只能开3台炉子低负荷运行,日外供煤气仅有30万到40万立方米,比正常时期日减少供应量80%。

1月6日8时,三门峡水库开始小流量放水,义马气源厂逐渐恢复正常生产。7日,我市煤气供应开始恢复正常,截至昨日中午,我市煤气供应已经接近100万立方米的正常用量。

周日上午,请到《22楼会客厅》

二月河与您笑谈古今

□王晓鸣

1月10日9时30分,洛阳网特别邀请著名历史小说作家、中国作家协会主席团委员、河南省作协名誉主席、南阳市作协主席二月河做客《22楼会客厅》,与广大网友一起笑谈古今,讲述他的皇帝作品系列创作经历。

二月河,本名凌解放,著名历史小说作家。这位40岁才开始创作生涯的作家,凭借3部长篇历史小说《康熙大帝》、《雍正皇帝》、《乾隆皇帝》为读者熟知,被称作写皇帝的“专业户”……

新年伊始,二月河先生应中原国学讲坛洛阳分坛之邀,赴洛作一场题为“康雍乾的治世之道”的主题讲座,洛阳网借此机会特邀二月河做客《22楼会客厅》,和广大网友在线交流,畅谈古今。

本周日9时30分,欢迎广大网友登录洛阳网(www.lyd.com.cn),关注视频访谈直播并参与互动。

11日、12日两天

高职毕业生免试读本科报名

□记者 李燕锋 通讯员 高红梅

本报讯 记者昨日从市教育局招办获悉,凡普通高职(专科)应征入伍服役义务兵役退役士兵及“下基层”服务期满并考核合格的普通高职(专科)毕业生,均可凭相关证件报名申请免试就读我省成人高校专升本专业,报名时间为11日至12日。

本次报名实行网上报名,分网上预报名和现场确认两个阶段。网上预报名时间为2010年1月11日至12日,现场确认时间为2010年1月14日至15日,逾期不予补报。我市的现场确认地点为河南科技大学继续教育学院(原洛阳医专)。

本次招生的录取时间为1月27日至28日,1月31日以后,考生可以登录河南省招生办公室网站查询录取结果。

撞飞了!又被碰了!一行人遭遇连环车祸

伤者已被送医院抢救,暂无生命危险

□记者 孙自豪 实习生 黄晓明

“砰!”7日20时10分左右,26岁的的哥小李驾驶一辆绿色出租车由北向南在银川路上疾驰,眼前突然闪过一个人影,当他反应过来是怎么回事的时候,被其车头左前角撞飞的行人已经头朝西脚朝东躺在马路中间了。

“吱——”小李紧急刹车,并随即拨打了120。

与此同时,市110报警服务台接到了市民李先生的报警电话:“一辆出租车把行人撞飞了,看样子伤得不轻。哎呀呀——人又被碾了一下!”

原来,就在小李拨打120的时候,迎面开过来的一辆红色马自达轿车,向着横在马路中间的伤者轧了过去。

“红色轿车底盘很低,离地只有25厘米左右。躺在地上的伤者被车头向前推了24米,所幸两个前轮都没有轧住伤者身体。”及时赶到现场的交警三大队事故中队交警赵治营说,“红色轿车的司机是一位女士,女司机显然没有注意到地上躺着的人,直到行人大喊‘快停车’、‘车下有人’才停下来。伤者是群众从红色轿车车头下抬出来的。”

昨日21时许,记者从接诊伤者的河南科技大学第一附属医院了解到,伤者姓刘,45岁左右,经医生初步诊断,伤者颅底骨折,左上肢骨折,左眼处于失明状态,面部严重擦伤,但没有生命危险。



绘图 李玉明

延伸阅读

7日晚至8日,记者采访这起交通事故时,无论是交警、目击者还是肇事者都不无遗憾地说,防范措施再严密一些,事故损失就不会这么大。

那么,如何才能把交通事故损失降到最小呢?赵治营作了回答。

过闹市慢慢行

“出租车挡风玻璃都撞碎了,车速能不快吗?”赵治营说,根据有关规定,机动车在道路上行驶不得

超过限速标志、标线标明的速度,在没有道路中心线的城市道路上为每小时30公里,公路上为每小时40公里;同方向只有1条机动车道的道路,城市道路上为每小时50公里,公路上为每小时70公里。

过马路左右看

赵治营说,行人横过机动车道应从人行横道通过;若没有人行横道,应根据过往车辆情况,确认安全后直行通过,千万不要在车辆临近时突然加速横穿道路或者中途折返。

第一时间救伤员

赵治营说,国家道路交通安全法

明文规定,发生交通事故后,司机应立即停车,保护现场;有人身伤亡的,应立即抢救伤员,并迅速报警。

及时设置警示标志

赵治营说,一旦发生交通事故,应及时开启车辆危险报警闪光灯,并在车后50米至100米处设置三角锥等警告标志,夜间还应当同时开启示廓灯和后位灯。

“远光灯晃眼,容易引发事故。”赵治营说,市区的照明条件好,一般情况下,没有必要打远光灯。